ЛУКА (ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКИЙ) В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1945 гг.)

А. А. Шепелевич

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – начальник военной кафедры, канд. мед. наук, доцент, полковник м/с В. А. Новоселецкий

Вступление. О Валентине Феликсовиче Войно-Ясенецком (святителе Луке) написано достаточно много статей. В публикациях и неопубликованных материалах приведены многочисленные свидетельства работавших и контактировавших с ним людей, а также сохранились архивные материалы о его обширной медицинской и немного пастырской деятельности в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.).

Цель. Изучить деятельность В. Ф. Войно-Ясенецкого в годы Великой Отечественной войны.

Материал и методы. Анализ разных литературных источников.

Результаты и их обсуждение. В 1941 г. Валентину Феликсовичу Войно-Ясенецкому уже исполнилось 64 года, его здоровье было сильно подорвано, о чем он писал еще в 1926 г. по возвращении из своей первой ссылки, проходившей в Сибири: «В 1923 г. я получил сан епископа и вскоре был послан в тяжелую ссылку (в Приангарский и Туруханский край) за антиканоническое получение сана епископа. В ссылку я поехал вполне здоровым человеком, а из нее вернулся почти инвалидом (Ташкент, 1930 г.)». А в 1930-е гг. была еще вторая ссылка святителя Луки в Архангельск. 24 июля 1937 г. епископ Лука был арестован в третий раз.

В начале Великой Отечественной войны профессор-хирург В. Ф. Войно-Ясенецкий, находясь на положении ссыльного, самоотверженно предложил свою помощь как хирурга и выразил готовность вернуться в ссылку по окончании боевых действий. В телеграмме на имя председателя Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинина он тогда писал: «Я, епископ Лука, профессор Войно-Ясенецкий, отбываю ссылку по такой-то статье в поселке Большая Мурта Красноярского края. Являясь специалистом по гнойной хирургии, могу оказать помощь воинам в условиях фронта или тыла

там, где будет мне доверено. Прошу ссылку мою прервать и направить в госпиталь. По окончании войны готов вернуться в ссылку. Епископ Лука».

Высшие государственные чины профессору В. Ф. Войно-Ясенецкому ссылку не прервали, и в 1941-1943 гг. выдающийся хирург с мировым именем оставался на положении ссыльного, срок сибирской ссылки продолжался до конца 1943 г. 30 сентября 1941 л. Валентина Феликсовича срочно доставили из поселка Большая Мурта Красноярского края, где профессор отбывал свою третью ссылку, в г. Красноярск. По приезде В. Ф. Войно-Ясенецкий главным образом трудился в госпиталях и других лечебно-профилактических учреждениях города. Два с половиной года он излечивал тяжелораненых солдат и офицеров Красной армии, которых доставляли военно-санитарными эшелонами с далекого фронта в сибирский город Красноярск, где был организован местный эвакопункт, объединивший деятельность всех эвакогоспиталей Красноярского края. Профессора сразу же определили в самый крупный эвакуационный госпиталь города и края – эвакогоспиталь № 1515, который принял первых раненых и больных 27 сентября 1941 г., то есть за три дня до прибытия в Красноярск ссыльного хирурга В. Ф. Войно-Ясенецкого. За годы его хирургической деятельности многие солдаты и офицеры смогли вернуться в строй на защиту Родины.

Коллеги вспоминали: «Остеомиелиты никто, кроме него, оперировать не мог, а гнойных ведь было — тьма! Он учил и на операциях, и на своих отличных лекциях». Ему удалось спасти многих больных, которых врачи считали безнадежными».

Хирург В. Н. Зиновьева, ученица Войно-Ясенецкого (госпиталь 1515), рассказывала, что Владыка учил своих помощников «человеческой хирургии»: каждого раненого он помнил в лицо, знал его фамилию, держал в памяти все подробности операции и послеоперационного периода. «Для хирурга не должно быть «случая», — говорил он, — а только живой страдающий человек». Святитель сильно переживал смерть своих пациентов. Если не было другой возможности спасти больного, он шел на рискованные операции, несмотря на то, что это налагало на него громадную ответственность.

Из сохранившихся архивных материалов и писем видно, что святитель Лука каждый день проводил в операционной по десятьодиннадцать часов, выполняя уникальные операции, при том, что уже тогда был слеп на один глаз.

Красноярск был самым дальним пунктом доставки, раны часто превращались в нагноения, а костные ранения — в тяжелые формы остеомиелита. Только за три недели 1942 г. профессор побывал в 7 госпиталях и поставил диагноз 87 больным.

Весь 1942 г. отмечен тяжелым трудом, доводящим его до изнеможения. И вот результат такой нечеловеческой нагрузки: «... Уже четыре недели я не работаю вследствие очень тяжелого переутомления, главным образом мозгового. Три недели пролежал в больнице крайкома, теперь лежу у себя на квартире. Врачи говорят, что по выздоровлении я не должен работать больше четырех часов и не делать больше операций. А до сих пор я работал до 8-9 часов и делал четырепять операций...» (Из письма к Н. П. Пузину от 25 декабря 1942 г.).

С подобными беспорядками ему не приходилось сталкиваться ни в русско-японскую, ни в Первую мировую войну: штат госпиталя был неумел и груб, врачи не знали основ хирургии, санитарное состояние было совершенно неудовлетворительным. К протестам владыки целый год никто не прислушивался, хотя речь шла буквально о преступлениях. Случалось, профессор выгонял нерадивых помощников из операционной, на него жаловались, возникали разбирательства, госпиталь посещали многочисленные проверочные комиссии. Все это крайне плохо отражалось на здоровье святителя. Во время операции ему все чаще приходилось опускаться на стул — не держали ноги. Трудно было подниматься по госпитальным лестницам. Сдавали нервы.

С весны 1942 г. отношение к владыке заметно улучшилось. Приезжавший в госпиталь с инспекторской проверкой профессор Приоров отмечал, что нигде он не видел таких блестящих результатов лечения инфекционных ранений суставов. Деятельность святителя была отмечена грамотой и благодарностью Военного совета Сибирского военного округа. «Почет мне большой, — писал он в то время, — когда вхожу в большие собрания служащих или командиров, все встают».

В 1943 г. архиепископ Лука Войно-Ясенецкий становится одним из шести членов Священного Синода. Он ведет активную публицистическую деятельность на страницах иностранных журналов, таких как «Нью-Йорк Таймс», и отечественных, в частности в «Журнале Московской Патриархии».

В феврале 1944 г. Военный госпиталь переехал в Тамбов. Продолжая работать главным хирургом, Лука возглавил Тамбовскую

кафедру. На его попечении было 150 госпиталей. Молодые врачи, работавшие под началом опытного профессора, получили немало ценных советов и наставлений. В феврале того же года Войно-Ясенецкий развернул научно-практическую работу.

В конце 1945 г. за врачебную и педагогическую деятельность профессору вручили медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» В начале 1946 г. постановлением СНК СССР с формулировкой «За научную разработку новых хирургических методов лечения гнойных заболеваний и ранений, изложенных в научных трудах «Очерки гнойной хирургии», законченном в 1943 г., и «Поздние резекции при инфицированных огнестрельных ранениях суставов», опубликованном в 1944 г.», профессору Войно-Ясенецкому была присуждена Сталинская премия первой степени. Архиепископ Лука был единственным священнослужителем, удостоенным этой премии.

Умер профессор Войно-Ясенецкий 11 июня 1961 г. в Симферополе. До 1996 г. был похоронен на первом Симферопольском кладбище, с 1996 г. – на кладбище Свято-Троицкого Собора (Симферополь). В 1995 г. архиепископ Лука был причислен к лику святых, в августе 2000 г. Архиерейский собор Русской православной церкви причислил священномученика Луку к сонму новомучеников и исповедников российских ХХ в. В Красноярске в 2003 г. Валентину Феликсовичу Войно-Ясенецкову (святителю Луке) был открыт памятник.

Вывод. Период Великой Отечественной войны — важен для понимания жизни и деятельности профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого. Достаточно заметить, что если бы не война, то ему бы не дали возможности работать в области практической хирургии и он не смог бы заниматься наукой, власть извела бы его ссылками.

Литературные источники:

- 1. Солженицын А. И. Архипелаг ГУЛАГ. Том второй / А. И. Солженицын. М.: Сов. писатель, 1989. 636 с.
- 2. Лука (Войно-Ясенецкий), архиеп. «Я полюбил страдание...» : автобиография. М. : Рус. хронограф, 1996. 208 с.
- 3. История хирургии Енисейской губернии и Красноярского края в XIX-XX вв. / И. П. Артюхов [и др.]. Красноярск : Версо, 2010. 336 с.